

# MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 37 (2901) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

## Kormányzóhelyetteset választ csütörtök délelőtt az országgyűlés

**Az együttes ülés 11 órakor lesz az országház kupolacsarnokában. A Kormányzó nem élt ajánlási jogával**

A Budapesti Értesítő jelenti: A képviselőház mai ülését Szimanyi-Merse Jenő 11 órakor nyitotta meg. Benyújtotta a miniszterelnök átiratát, amelyben tudatja, hogy a kormányzóhelyettesről szóló és a két házban közös egyetértésben elfogadott törvénynek, mint 1942. évi 2-ik t. c.-nek kihirdetése megtörtént az országos törvénytárban. (Eljenzés és taps.) Az elnök bejelentette, hogy a miniszterelnök átiratot küldött és ebben fölkérte a jegyzőt annak felolvasására. A miniszterelnök átirata így kezdődik:

Nagyméltóságú elnök ur, Magyarországi Főméltóságú Kormányzója folyó év február 15-e napján legfelsőbb kéziratot intézett hozzám, amelynek szövege a következő:

„Kedves dr. Bárdossy! Ebben az esztendőben töltöm be 74-ik évemet és a közeli napokban lesz már 22 éve annak, hogy a nemzet bizalma az ország élére állított. Bár szellemi és testi erőm birtokában érzem még magamat, az évek múlása mégis csak érzetű számomra ennek a felelősséggel teljes munkának súlyát, amely államfői tiszttségemből kifolyólag több, mint két évtized óta nehezedik vállamra. A kormányzóhelyettesről szóló törvényt kihirdetve, annak az óhajomnak adok tehát kifejezést, hogy az országgyűlés kormányzóhelyettesét válasszon. A törvényben részemre biztosított ajánlási joggal nem kívánok élni, mert azt akarom, hogy a nemzetet képviselő országgyűlés szabad legyen az erre alkalmas személy megválasztásában. Felkérem az ebben az irányban szükséges lépések további megtételére. Budapest, 1942 február 15-én. Horthy s. k., Bárdossy s. k.”

### Az elnök bejelenti a választás időpontját

A miniszterelnök a képviselőház elnökéhez intézett átiratában kéri a legfelsőbb kéziratban foglaltakat a képviselőház tudomására adni és a kormányzóhelyettesről szóló 1942. évi 2. t. c. második szakaszában előírt intézkedéseket a felsőház elnökével egyetértve megtenni. Az elnök kijelentette, hogy a Ház az átiratban foglaltakat tudomásul vette, továbbá közölte, hogy a kormányzóhelyettes megválasztása céljából az együttes ülés helyét és idejét a felsőház elnökével egyetértésben állapítja meg. A miniszterelnök ekkor elhagyta az üléstermet és átment a felsőházba.

A napirendre áttérve, a Ház vita nélkül elfogadta a miniszterelnök két indítványát a visszacsatolt keleti és erdélyi területek képviselői létszámának meghívással való kiegészítéséről, továbbá az orvosi rendtartásról szóló egyes rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló javaslat egyes szakaszait s a nemzet nagyjaira, a szentekre és az egyháznagyjaira utaló megjelöléseknek az ipari és kereske-

delmi tevékenység körében való használatáról szóló törvény egyes szakaszait. Hasonlóképpen vita nélkül elfogadták a Berlinben 1940. nyarán kelt, magyar-német konzuli egyezmény becékkelyezéséről szóló javaslatot és részletes tárgyalás végett kiadták az illetékes bizottságnak. Az elnök ezután az ülést felfüggesztette.

Szünet után az elnök közölte, hogy mielőtt a napirendi javaslatot előter-

jesztené, a Ház tudomására adja, hogy az ülés elején tett bejelentésének megfelelően a kormányzóhelyettes-választás céljából az együttes ülést a felsőház elnökével egyetértésben február 19-én, csütörtök délelőtt 11 órára hívják egybe az országház kupolacsarnokában.

Ezután javasolta, hogy a legközelebbi ülést február 24-én tartsák, amelyen a továbbiakról határoznak. A Ház a napirendi javaslatot elfogadta. Az ülés háromnegyed 12 órakor ért véget.

A Budapesti Értesítő jelenti: A felsőház hétfői ülését 12 óra után nyitotta meg Széchenyi Bertalan gróf elnök. Közölte, hogy a kormányzóhelyettesről szóló törvényjavaslat országos határozat lett és a törvényhozáásban kihirdették. A felsőház jegyzője felolvasta a Kormányzó kéziratát, amelyet a felsőház tagjai állva hallgattak végig.

## Szumátra ellen teljes erővel megindult a harc

**Palembangot elfoglalták a japán csapatok. — A japán miniszterelnök figyelmeztetése India, Holland-India és Csungking felé**

„Japánt két hét alatt térdre kényszerítjük. Szétbombázzuk városait, megfélemlítjük és teljes meghódításra kényszerítjük.”

Knox, amerikai tengerészeti miniszter mondotta ezeket a kinyilatkoztatásszerű szavakat még a keletázsiai háború kitörését megelőző japán-amerikai tárgyalások idején, akkor, amikor Japán a maga tárgyalási és meg egyezési készségével minden erőfeszítést megtett a béke megmentése érdekében. Amerika azonban nem volt hajlandó megegyezésre és minden igyekezetével azon volt, hogy Japánt háborús lépésre kényszerítse. Hogy mi volt Washington szándéka, az tisztán kiolvasható volt Knox fentebb idézett szavaiból. Ami pedig szavainak ezt a fölényes biztonságát adta a Japán erejének megítélésében, az ugyanaz a pökhendi angolszász tájékozatlanság, amellyel például a lengyel-német háború kitörésekor a német hadsereg papírmásé-tankjairól beszéltek. Csak így érthető meg, hogy Amerika és Anglia valósággal sürgette annak a háborúnak a megindítását, amelynek már az első hetében az amerikai hajóhadat a pearl-harbouri és hawaii vereség érte. Anglia pedig egymásután veszteti el legmegingathatatlanabbnak hirdetett támaszpontjait.

Singapur elvesztése halálos csapást jelent Anglia „távolkeleti” pozícióira. Ezzel a győzelemmel a Csendes-oceán Indiai-oceán, Ausztrália, India és Burma, — tehát mindaz, ami Nagy-británia úgynevezett távolkeleti uralmát jelenti, — japán befolyás alá ke-

rült. De szertefoszlott egyben az angol-amerikai hajóhad legyőzhetetlenségének legendája is. Singapur feltélnélküli megadása erősen megtépázta a hírnevét ennek a hajóhadnak, mely esetében még annyira sem bizonyult fölényben lévőknek a japán haderővel szemben, hogy egy Dünkirchen-szerű „győzelmes” visszavonulást hajtsanak végre.

Singapur megadásával véget ért a keletázsiai háború malájföldi szakasza és ugyanaznap teljes erővel megindult a harc — Szumatra ellen, mely igen fontos közlekedési és kül-

nös jelentőséggel bír az ellenséges hajóhad ellátásának szempontjából.

Azon a napon tehát, melyen a felkelő nap lobogója került Singapur erődjéin a brit birodalmi lobogó helyébe, újabb, döntő szakasza indult meg annak a második világháborúnak, melyről japán illetékes helyen azt mondották, hogy addig folytatják, amíg Japán teljes egészében meg nem valósítja Nagy-Ázsiára vonatkozó terveit és — a közvetlen összeköttetés megteremtésével — kezeli nem fog a tengely másik két hatalmával: Németországgal és Olaszországgal.

## Igy vesztette el Anglia Singapurt

Tokióból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Singapur megadásával kapcsolatban a következő újabb részleteket közlik:

A találkozó Yamasita tábornok és az angol tisztek között igen rövid volt. A japán tábornok kezét fogott a tisztekel, akiknek vonásai a vereség miatt érzett mély fájdalmat tükröz-

ték; különösen Percival tábornok arca volt vörös és gyulladt. Yamasita tábornok bemutatta a megadásról szóló okiratot, kijelentve, hogy az angoloknak igennel, vagy nemmel kell válaszolniuk. Az angol főparancsnok a feltételeket elfogadta, az okiratot aláírta. Anglia ezzel elvesztette Singapurt

## Hart tengernagy hősi halált halt

Tokióból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A Domei-Iroda sanghaji jelentése szerint meg nem erősített hírek arról szólnak, hogy Hart tengernagy a Csendes-tenger délnyugati ré-

szén működő szövetséges hajóhad főparancsnoka a február 4-én Jáva magasságában lezajlott tengeri csatában a Huston hajó fedélzetén meghalt.

## Az első szumátrai győzelem

Sanghaiból jelentik: (MTI) A Német Távíratí Iroda jelenti: Rövid jelentés már bírul adta, hogy ugyanazon a napon, amelyen a maláji hadjárat Singapur megadásával véget ért, a japánok nagyszabású támadást intéztek Sumatra ellen. Batáviai jelentés szerint vasárnap minegy száz repülőgépről többszáz ejtőernyős ereszkedett földre Palembang közelében. Az ejtőernyősök megszállták a repülőteret, valamint több más fontos katonai pontot.

## „Japán nem lesz fősvény, ha támogatni kell India törevéseit

Tokióból jelentik (MTI). A Német Távíratí Iroda jelenti: A japán miniszterelnök behatóan tájékoztatta az országgyűlést arról, hogy milyen a helyzet Keletáziában Singapur elfoglalása után.

— Singapur cleste — mondotta, — azt jelenti, hogy a japán csapatok megszállták a Keletáziában az angolok és amerikaiak minden fontos támaszpontját. A japán csapatok továbbra is folytatják Burmában támadó hadműveleteiket, hogy elvágják Csungkingot az angol-amerikai ellátási utaktól. A japánok legtávolabbról sem gondolnak arra, hogy ellenségüknek tekintsek a burmai lakosságot. Ha a burmai lakosság hajlandó együttműködni Japánnal a hosszú évszázadok óta reá nehezülő angol bilincsek szét törésében akkor a lakosság Japán támogatására tarthat igényt.

A miniszterelnök ezután megjegyezte, hogy India számára a legjobb alkalom kínálkozik most a kíméletlen angol despotizmus lerázására. *Japán elvárja, hogy India újból helyreállítsa azt az állapotot, amelyben India az indiaiaké lesz és Japán nem mutatkozik fősvénynek, ha arról lesz szó, hogy támogassa az indusok törevését.*

Kijelentette továbbá, hogy Holland-India kívánságait és hagyományait is tiszteltben fogják tartani, ha Holland-India hajlandó együtt működni Nagykeletáziá kiépítésében. Csungkingal kapcsolatban kijelentette, hogy a japán csapatok feltartóztathatatlan előnyomulása Burmában rövidesen elvágja a csungkingi Kinát. Csangkaiek kormányzatát elszigetelték és Japánnak eltökélt szándéka megadni a kegyelemdőfest Csangkaiek kormányának. Kijelentette, hogy Japán politikája Kinával szemben arra irányul, hogy keresse a kínai néppel az összefogást. Délamerikáról és a többi semleges országról szólva kijelentette, hogy szilárd meggyőződése szerint ezek megérik Japán igazi szándékait és az Egyesült Államok s

Vasárnap reggel megérkezett a csapat-szállító japán hajóhad is és nagyszabású partraszállást hajtottak végre. A partraszállt japán csapatok vasárnap újabb heves támadást intéztek Palembang ellen, míg a japán repülőgépek támadást intéztek Középsumátrában Pagan Paros ellen.

Batáviából jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: **Hivatalos közlemény szerint japán csapatok elfoglalták a Sumátra délkeleti részén lévő Palembangot.**

Anglia nyomása nem tudja őket rávenni arra, hogy azok számára kikaparják a gesztenyét a tüzből. *Japán*

## Levizsgáztak a nagyváradi Vörös Kereszt önkéntes ápolónói

Az elméleti kiképzést hat hetes gyakorlati tanfolyam követi

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn délelőtt 10 órakor tartotta meg a nagyváradi Vörös Kereszt önkéntes ápolónőinek vizsgáztatását. A tanfolyam, mely 2 hetes elméleti oktatásból állt, mindvégig a legnagyobb érdeklődés és figyelem között a legteljesebb sikerrel zárult.

Mintegy 60 önkéntes ápolónő vizsgázott a Magyar Ház nagytermében, kivétel nélkül jó eredménnyel és valamennyien megszerezték az ápolónői bizonyítványt.

A vizsgáztatóbizottság élén Markovits Manóné elnöknő és dr. Verzar István állott és a vizsgán megjelent Bornemissza bárónő főápolónő is, akik előtt a tanfolyam hallgatói behozották, hogy a nemes vállalkozásnak kitűnően megfelelnek.

A vizsga kezdete előtt Markovits Manóné meleg szavakkal megnyitó beszédet mondott, melyre a tanfolyam hallgatói nevében Háromy Vincéné válaszolt. A tanfolyam oktatója Urhán Teréz szeretettel emlékezett meg a hallgatóiról és Kolozsvárra való visszatérése alkalmával kifejezte, hogy két hét alatt olyan bensőséges kapcsolatot fejlődött ki közte és a hallgatók között, melyre mindig a legnagyobb örömmel fog visszaemlékezni. A hallgatóság egyik érdekes személyisége volt Tókey Mária, aki az elmúlt világ-

Páger Antal, Szörényi Eva, Szilassy László legújabb és legjobb filmoperettje  
**Régi keringő**  
az Apolló Filmszínházban

Belvárosi  
Hétfőn utoljára: **Honvédeink előre.**  
Keddtől: **KALOZ SZERELEM**

Remekül mulat, ha megnézi **CISCO és a LADY-t**  
CASINOBAN  
Szerdától: **OZ** a csodák csodája.

még szorosabban együttműködik szövetségeseivel és erőteljesen folytatja hadműveleteit.

fogni a siker érdekében.

A hét folyamán a nagyváradi orvosok sorozatos előadásokat tartanak az iskolákban, intézményekben és kulturális házakban.

## Antonescu visszatért Bukarestbe berlini útjáról

Berlinből jelentik: (MTI) Antonescunak a Führernél tett látogatása alkalmából a Berliner Lokalanzeiger ezeket írja:

Romániának nagy szerepet kell játszania Délkelet-Európának kelet felé nyíló kapujában. Ez a feladat most nyilvánvaló lett.

Berlinből jelentik: Az egész német sajtó első oldalon közli Antonescu román államvezetőnek a Führernél tett látogatásáról kiadott közleményt. A sajtó különösen kiemeli azt, hogy Antonescu kiemelkedő személyiség. Ezzel kapcsolatban hangoztatják, hogy Antonescu a német nép korlátlan rokonszenvét élvezi és neki köszönhető, hogy a román hadsereg a mostani háborúból kivette részét. Antonescu Romania megmentője és talpraállítója. Kiemelik még azt is, hogy Románia történelmi érdemei biztosítják az országnak az új-járendező Európában az öt megillető helyet.

Bukarestből jelentik: (MTI) A Német Távíratí Iroda jelenti: Antonescu altábornagy visszaérkezett Bukarestbe németországi útjáról.

LETETTÉK AZ ESKÜT ROZSLAY ISTVÁN ÉS PERECSENYI GYULA. Nagyvárad. Saját tud. Rozslay István tb. főjegyzőt a belügyminiszter válaszos tanácsnokká nevezte ki. Az új tanácsnok hétfőn délelőtt már le is tette az esküt dr. Soós István polgármester kezeihez. — A belügyminiszter dr. Percsenyi Gyulát (Derecske) II. osztályú fogalmazóvá nevezte ki. A polgármester a Közéletnevezési Hivatalhoz osztotta be dr. Kazik István aljegyző mellé.

Németország a finn árucserre forgalomban első helyre került. Helsinki-ből jelentik: (MTI) A Német Távíratí Iroda jelenti: A német- finn gazdasági tárgyalások befejezése alkalmával a finn küldöttség vezetője megelégedését fejezte ki afelett, hogy a szerződés megerősíti Finnország gazdasági helyzetét. Németország a finn árucserre forgalomban az első helyre került.

**Keresztény magyar**

**keresztény**

**magyarnál vásárol**

## Vasárnap délelőtt volt a Tuberkulózis Hét megnyitó előadása

Nagyvárad. Saját tud. Az országos Tuberkulózis Hét keretében Nagyváradon vasárnap délelőtt volt a bevezető előadás a vármegyeháza közgyűlési termében. A városi és a megyei törvényhatósága együttesen tartotta itt meg a megnyitó előadást. A megnyitó beszédet dr. Cziffra Kálmán főispán mondotta. Beszédében rámutatott arra, hogy Bihar megye és Nagyvárad sem maradhat ki abból a nagy küzdelemből, amelyet az ország közegészségügyi hatóságai indítottak a legve-

szedelmesebb népbetegség leküzdésére. Dr. Cziffra Kálmán után dr. Nadányi János alispán, majd utána dr. Soós István mondott beszédet, majd dr. Heinrich Béla tisztifőorvos tartotta meg érdekes előadását a tuberkulózisról. Előadásában számszerű adatokkal mutatta ki e szörnyű betegség pusztításait. Kifejtette, hogy milyen törvényes intézkedések gondoskodnak a megelőzésről, a betegek megvizsgálásáról és az elkülönítésükről. Hangsúlyozta, hogy mindenkinek össze kell

# Singapur feltétel nélkül megadta magát

**Ausztrália és az indiai óceán elleni támaszponttá alakítják át Singapurt a japánok. 32 tengeri járművet pusztított el a japán hajóhad egy angol hajókaravánból**

Tokióból jelentik: (MTI) Az OFI jelelenti: A Singapurt védő angol erők vasárnap meghízártakat küldtek a japán főhadiszállásra, hogy tárgyaljanak a megadás feltételeiről. Ezt megelőzően véres harcok folytak a víztartályok körül, melyek nagyrésze akkor már japán kézben volt. A singapuri erődítményekben körülzárt angolok újabb dünkirschenszerű hajóraszállást kíséreltek meg. A japán túzértség azonban a kikötőre összponto-

sította a tüzelését és a japán légierő is bombázta a kikötőt, valamint az erődöket. Egy angol repülőgép sem akadályozta a japánok tevékenységét. Rómából jelentik: (MTI) Később érkezett Stefani jelentés szerint: Hivatalos jelentések szerint az angolok megkezdték Singapur szigetének kiürítését. Mint Dünkirschennél és Krétánál, az angolok most is az ausztráliai és hindu csapatokkal fedeztették magukat.

lok és északamerikaiak befolyását ki-küszöbölik. Ez a háboru az utolsó világháboru lesz, ép ezért végig kell küzdeni. Singapur elestének jelenté-

séről szólvá kijelentette, hogy ezzel a Csendes-óceán, az Indiai-óceán, valamint Ausztrália, India és Burma gyakorlatilag már Japán befolyása alá került. Most Csungking számára is eljött a legjobb alkalom, hogy elszakadjon Angliától és az Egyesült Államoktól és közreműködjenek Nagykeletázsia létrehozásában. (MTI.)

Tokióból jelentik: (NTI.) Singapur megadása következtében hétfőre várják az országgyűlés összehívását. Az országgyűlés a miniszterelnök és a két véderő miniszter fontos kormánynyilatkozatot tesz. (MTI.)

## Japán ejtőernyősök sikeres leszállása Szumátra szigetén

Tokióból jelentik: (MTI) A Stefani jelentés szerint a japánok vasárnap nagyobb erőket tettek partra Szumátrán.

Tokióból jelentik: Hivatalos jelentés szerint a japánok vasárnap nagyobb erőket tettek partra Szumátrán.

Tokióból jelentik: (NTI.) Japán csapatok, mint már jelentették, leszálltak Sumatrában, Palembangnál. Ezzel kapcsolatban a japán légierő felügyelője kijelentette, hogy a japán ejtőernyősök sikeresen végrehajtották vállalkozásukat. Harcbavetésüket

több éves kiképzés előzte meg. Azok a csapatok amelyek Palenbnagnál kiszálltka, nem számítotak támogatásra. (MTI)

Tokióból jelentik: (Stefani.) A japán-Olasz-Német Társaság és a tokiói előljáróság rendezésében nagy népgyűlést rendeztek a háromhatalmi katonai szerződés megkötésének emlékére. Az ünnepi szónok hangoztatta, hogy Singapur bevétel után azt hadművelleti támaszponttá alakítják át az Indiai-óceán és Ausztrália ellen. Japán ázsiai céljainak teljes megvalósításáig küzd. (MTI)

## Feltétel nélküli megadás

Londonból jelentik: (Reuter). Az angol és japán parancsnokok vasárnap összeültek megtárgyalni Singapur átadásának feltételeit.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Domei-iroda közlése szerint négy tagu angol tisztiküldöttség fehér zászlókkal megjelent a japán hadsereg főhadiszállásán és közölte, hogy az angol csapatok készek megadni magukat. Az angol küldöttségnek átadták a japán főparancsnok nevében az átadás feltételeit.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A császári főhadiszállás közli: Singapur feltétel nélkül megadta magát.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Reuter Iroda vasárnap este rendkívüli jelentésében a következőt közölte:

**Hivatalosan közlik, Singapur megadta magát.**

Genfből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgalat közlése szerint a Singapur megadására vonatkozó okiratot Sir Percival, brit főparancsnok és Yamashita tábornok irták alá. Az ellenségeskedéseket helyi idő szerint 22 órakor kellett abbahagyni.

várost a szárazföld felől teljesen körülkerítették.

Tokióból jelentik: (NTI.) A singapuri fegyverletétel után a hadsereg főhadiszállásának sajtótájékoztatója rádióbeszédben kijelentette hogy a háboru nem csökkenő hevességgel tovább folyik, mindaddig amíg az angol

## Az angol hajóhad súlyos vesztesége

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A japán főhadiszállás jelntése szerint a japán hajóhad Singapurtól délre támadást intézett egy ellenséges hajókaraván ellen.

A japánok összesen 32 tengeri járművet, köztük cirkálókat és tengeralattjárót rongáltak meg.

Tokióból jelentik (MTI) A Német TI jelenti: A császári főhadiszállás közli a japán hajóhadnak ellenséges

hajókaraván ellen Singapurtól délre végrehajtott támadásával kapcsolatban

elsüllyedt egy angol cirkáló, egy könnyű cirkáló és egy segédcirkáló, egy tengeralattjáró, 2 ágyúnaszád, egy aknalerakóhajó, egy különleges hajó és 8 szállító hajó, köztük egy 30.000 tonnás, egy 8.000 tonnás, négy 5.000 tonnás és két 3.000 tonnás.

Egy holland cirkáló, egy angol romboló, kettő különleges hajó, négy szállító- és egy torpedóhajó megrongálódott.

Sanghaiból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Batáviában kiadott közlemény szerint a japán csapatok megszállták Anambas szigetét, Singapurtól mintegy 200 mérföldnyire északkeletre.

## A Földközi tengeren is jelentős veszteség érte a brit hajóhadat

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer főhadiszállásáról közlik a NTI-vel. A véderő főparancsnoksága közli: Keleten szombaton is meghiúsítottuk az ellenségnek az arcvonal egyes helyein megismételt támadásait. Ellentámadásaink továbbra is eredményesen

folynak. A Földközi-tengeren német gépek brit hajókaravánból elsüllyesztettek egy 9.000 tonnás szállítóhajót és súlyosan megrongáltak két 15.000 tonnát kitevő teherhajót. Elvesztésükkel számolni lehet. Ezenkívül egy könnyűcirkálót, két rombolót és egy nagy kereskedelmi hajót bombataláltak értek. Egy tengeralattjáró Marsa Matruh előtt elsüllyesztett két hajót egy hajókaravánból.

Február 12-én a Csatorna területén lefolyt légi és tengeri ütközet során az angol légierő 49 gépet veszített. Számolni lehet még további 13 ellenséges gép elvesztésével. A szovjet légierő február 7-től 14-ig 153 gépet veszített. A németek ezalatt az idő alatt 25 gépet vesztettek keleten.

Genfből jelentik: (NTI.) A new-yorki rádió jelentése szerint megtorpedóztak egy degaulleista korvettet, amely az Atlanti-óceánon egy hajókaravánt kísért. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 624. közleménye: az olasz és német légierő folytatta sikeres támadásait az ellenséges arcvonal mögött. Tobruk kikötő berende-

zéseit bombáztuk és ellenséges jármű összevonásokat ugrasztottak szét. Német vadászok öt ellenséges gépet lelőttek. Német légikötelekek Málta támaszpontjait bombázták. A Földközi-tenger keleti részén olasz repülők elsüllyesztettek egy nagy kereskedelmi gőzöst, egy másikat súlyosan megrongáltak. Német gépek három ellenséges gőzöst elsüllyesztettek. Egy olasz vadászgépet négy ellenséges gép támadott meg. Az olasz gép egy támadót lelőtt és visszatért támaszpontjára. Catania felett lelőttünk egy ellenséges gépet. (MTI.)

## Robbanás a gibraltári kikötőben — egy órhajón

Argecirasból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Vasárnap este Gibraltárban hatalmas robbanás történt. Valószínűleg az egyik órhajó fedélzetén történt a robbanás, amelynek következtében nagy tűz támadt. A tűz átterjedt egy olaszszállító hajóra is.

Kövéházakban és vendéglőkben kérje a „MAGYAR LAPOK”-at.



Japán gyerekek az országuton

# Továbbképző szaktanfolyamon vettek részt a nagyváradai női szabók

Megható szeretet és ragaszkodás nyilvánult meg a szakoktató iránt

Nagyvárad. Saját tud. Ötvenhárom nagyváradai női szabó iparos és iparosnő gyűlt össze szombaton délután 5 órakor a nagyváradai Állami Gépipari Iskola Schlauch-téri épületének egyik emeleti termében, hogy résztvegyen annak a továbbképző szaktanfolyamnak a záróünnepélyén, amelyet az iparügyi minisztérium rendezett számukra. A továbbképző tanfolyamok rendezése — ahogy ezt Gaul Károly miniszteri tanácsos az ünnepély során felszólalásában kifejtette — az iparügyi minisztérium egyik osztályának rendszeres tevékenységét képezi. Rendezésüket csak néhány évvel ezelőtt határozták el. A miniszter elgondolása az volt, hogy a kisiparosokat arra a szakmai nivóra emelje, amelyen eredményesen felvehetik a versenyt az egyre tökéletesebb technikai vívmányokkal dolgozó gyáriparral.

Nem is lettek volna igazi magyarok, ha eleinte nem idegenkedtek volna ettől az „iskolától”. A tanfolyamok szervezői azonban kitartóan dolgoztak. A minisztérium kiküldöttéi bevonták munkájukban az összes iparos kérdésekkel foglalkozó hivatalos szerveket: az iparkamarákat, az Ipartestületeket, ipariskolákat. A kitartás győzött: ma már nem győznek elég továbbképző tanfolyamot tartani. Olyan sok helyre kérik a megrendezésüket, hogy fél éves előjegyzések is vannak már.

## 53 hallgatója volt az első tanfolyamnak

Ugy látszik, hogy a nagyváradai női szabók azonnal felismerték a továbbképző tanfolyam hasznos voltát. Erre az első tanfolyamra 53 női szabó iratkozott be és tanult olyan lelkesedéssel, amelynek egyenesen megható megnyilvánulásait tapasztalhattuk a szombat délutáni záróünnepségen.

A tanfolyam sikerét elsősorban Hajdu József szakoktatónak kell tulajdonítani, aki iránt elemi erővel nyilvánult meg hallgatóinak hálája, szeretete és ragaszkodása.

A tanfolyam január 21-én kezdődött meg. A hallgatók két — délelőtti és esti — csoportban látogatták a 100 előadási órára kiszabott tanfolyamot. Szontágh Gusztáv gépipariskolai igazgató, akinek a továbbképző tanfolyamok megrendezése körül elévülhetetlen érdemei vannak, barátságot ott-hont, meleg helyiséget bocsátott a női szabók rendelkezésére. A kifejtett szaktárgyon kívül néhány órában más hasznos ismeretekről is volt előadás. Így a könyvvitelről Stepunek Rudolf tanár, az ipari törvényekről dr. Cserzy Béla iparkamarai titkár, az ipari orvosi rendelkezésekről dr. Török Andor orvos tartott néhány órán át ismertető előadást.

## Alig volt zsidó az 53 hallgató között

A tanfolyam záróünnepsége az előadási tereben folyt le. A hallgatókon és tanáraikon kívül megjelent az ünnepélyen Gaul Béla miniszteri tanácsos, a továbbképző tanfolyamok országos vezetője, Szontágh Gusztáv gép-

ipariskolai igazgató, dr. Varga László városi tanácsnok, dr. Olasz Vilmos iparkamarai főtitkár, Darabont Gyula ipartestületi alelnök, Kovács Antal, az ipartestület ruházati szakosztályának elnöke, valamint a gyulai Ipartestület öttágu küldöttsége: Falesz Emil mérnök, Ördögh Konrád ipartestületi jegyző, Ludwig Ferenc a női szabók szakosztályelnöke, Wagenhoffer József, Bauer János és Hógye László. A tanfolyamot a következő nagyváradai női szabók hallgatták végig:

Fiedler Gyula, Fiedler Sz. b. Lajos, Kiss Ferencné, Csoos Erzsébet, Reingewurtz Irén, Tatar Árpád, Kalmar Júlia, Gera Ferenccné dr. Lechner Endréné, özv. Kádár Jenőné, Rosenberg Angélik, Limándi István, Fülöp Ilona, Zámbo Sándor, Eanyik Béláné, Papp János, Stemler Ferenc, Tóth János, Pápai József, Budnár

József, Szabó Erzsébet, Főb Lipót, Illés Gyula, Gazdag Sándor, Weisz Steffi, Fülöp Dániel, Vadász Márton, Toivaj Gyula, Oláh István, Borjas Sándor, Kiss Lajos, Dallos Béláné, Stiekleia Mártonné, Dobó Gizella, Sárközi Erzsébet, Lőrinc Margit, Todics György, Dengelegi Ferenc, Dankó Kálmán, Papp Jánosné, Kovács Jánosné, Osztas István, Varga Ferenc, Olmacher Lászlóné, Weisz Jenő, Viesz Karola, Bódi Béla, Szegedi József, Tóth Sándor, Nagy Jenő, Blum József, Kovács Irén, Sóllyom László

Külön említést érdemel és sokat hangoztatott tévhit megdöntését jelent az a tény, hogy az 53 hallgató között alig akad zsidó. Azt bizonyítja ez, hogy a magyar iparos tudásvágya, haladó készsége még ebben a tipikus zsidó foglalkozásnak hirdetett iparágban is fényesen kiállotta a próbát.

## „Senki sem vonhatja ki magát a nemzet életéből”

Az ünnepséget Szontágh Gusztáv nyitotta meg. Köszöntötte a megjelenteket, majd örömmel állapította meg, hogy a tanfolyam hallgatói mindvégig a legnagyobbfokú érdeklődést tanúsították. Áldozatokból tevődött össze itt a siker. Áldozatot hoztak a hallgatók, sok közülük meglelt idős iparos, akik munkaóráikból szakítottak időt a tanfolyamra. Áldozatot hoztak az előadók, akik tudásuk legjavát igyekeztek nyújtani és áldozatot hozott a minisztérium, amely lehetővé tette a tanfolyam megtartását.

Szontágh Gusztáv után dr. Varga László városi tanácsnok üdvözölte a város képviselőtében az ünnepség résztvevőit. Egy ember sem vonhatja ki magát a nemzet életéből — mondta. Ami itt történt, az a magunk boldogulásán keresztül szintén a nemzet javára is történt. Minden töltésünkben benne kell lennie annak a tudatnak, hogy a beosztásunk, tisztességünk elvégzett munka, még ha oly kicsi is az, a nemzet javát szolgálja. Dr. Varga László megköszönte azután Szontágh Gusztáv fáradozását a továbbképző tanfolyamok érdekében.

## Felveszik a versenyt a nagyváradai női szabók a fővárosiakkal

Dr. Varga László után, dr. Olasz Vilmos iparkamarai főtitkár mondott emelkedett hangú beszédet a magyar iparos nagy hivatásáról a nemzeti újjászületésben. Hala illeti azokat — mondotta — akik városunkban szívükön viselik az iparosság ügyét és fáradságot nem kímélve dolgoznak értük, amint azt Szontágh Gusztáv is teszi. Az előadók önzetlen fáradozását is oszák a magyar testvéri érzés magyarázza meg. Megható az — folytatta tovább itt látni a padokban a fiatal iparosok mellett az őz fejeket, komoly, patinás iparos nevek viselőit. Hirdeti ez a magyar tudásvágyat, tiszteletet parancsol és példát mutat az ifjabb nemzedéknek.

Dr. Olasz Vilmos után Darabont Gyula ipartestületi alelnök szólalt fel. — Örömmel állapította meg, hogy a tudásvágy ilyen szép számban gyűjtötte össze a nagyváradai női szabókat. A tanfolyam sikeréből látszik, hogy a nagyváradai iparosok tanulni, haladni akarnak. Bizik abban, hogy éppen ezért fel is tudják majd venni a versenyt a fővárossal is.

Ezután Ördögh Konrád gyulai ipartestületi titkár mondott üdvözlő szavakat, majd Fiedler Gyula női szabó, a tanfolyam lelkes toborzója mondott köszönő szavakat az illetéke-

seknek. Amikor Hajdu József nevét említette, a hallgatók valóságos tapsviharral ünnepelték szakoktatójukat, aki néhány hét alatt teljesen meghódította hallgatóit.

Gaul Károly miniszteri tanácsos szólalt fel ezután és vázolta röviden a továbbképző tanfolyamok megszervezését úgy, amint azt már tényleg ismertették. Külön megjegyezte, hogy a jelek szerint a szakoktató munkája nem volt hiábavaló.

Gaul Károly miniszteri tanácsos után Kovács Antal, az Ipartestület ruházati szakosztályának nevében mondott köszönetet a vezetőségnek, a szakoktatóknak és a hallgatóknak a lelkes érdeklődésért.

A tanfolyam hallgatóinak nevében Gazdag Sándor nőiszabó köszönte meg a tanfolyamot mindazoknak, akiket illet.

A tanfolyam hallgatói valóságos tapsorkánnal ünnepelték ismét Hajdu József szakoktatót, amikor Gazdag Sándor hozzáfordult, hogy megköszönje fáradozását. Nyilvánvaló, hogy a tanfolyam különleges sikere az ő hozzáértésének, buzgóágának, szeretetreméltóságának köszönhető.

Ezután Hajdu József szakoktató szólott a megjelentekhez. Megköszönte a kivételes érdeklődést. Igértte, hogy

többször is eljön Nagyváradra. Kérte hallgatóit, hogy fejlesszék, bővítsék tudásukat, mert csak így állhatják meg a helyüket.

Hajdu József szavai után az ünnepség véget ért.

A tanfolyam résztvevői este összejelezték, rendezték a Széchenyi étteremben.

## Farsangi délutánt rendeztek a Magyar Házban a székely leányok

Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes, hogy a Katolikus Növédő Egyesület milyen lélekmentő munkát végez a cselédleányok vasárnapi és ünnepnapon nevelő és szórakoztató elfoglaltságával.

A Növédő Egylet munkájának az ad külön érdekességet, hogy a messzi Székelyföldről származó leányokat gyűjti egybe. Egy évvel ezelőtt alakult meg a Növédő Egylet felügyelete alatt a székely leányok Kis Szent Teréz-csoportja. Akkor még csak 12 tagja volt. Ma már 60 tagot számlál.

Ezek a leányok a farsang utolsó vasárnapján szórakoztató délutánt rendeztek a Magyar Ház nagytermében. Az ünnepségen megjelent Brosztel Lajos apátkanonok is. A műsor számait a leányok kedves közvetlenséggel maguk adták elő. Különösen dícséretet érdemel Kötömen Boriska, aki mulatságos székely tréfáival jól megnevettette az egybegyűlteket.

A kedves műsor után Simay Matild elnöknő mondott köszönetet a megjelent vendégeknek és kérte őket, hogy támogassák az Egylet munkájában. A műsor után a leányok és vendégeik táncperleltek. Természetesen csak a csárdás járta, úgy székelyesen. A tánc az esti órákig tartott.

## Jól sikerült a postaalizstek műsoros táncestélye

Nagyvárad. Saját tud. Zsuffolt ház rendkívül nagy érdeklődés mellett tartották meg vasárnap a postaalizstek műsoros táncestélyüket a Kereskedelmi Csarnokban. A megnyitáson megjelent dr. Cifra Kálmán főispán, Erdélyi Géza postafőigazgató, Nagy Ernő igazgató, Kovács Lajos igazgató, Szendrői Pál postatanácsos, a postaalizstóság tisztviselő kara, valamint a hivatali főnökök. A táncestélyt a postaalizstek njonnan megalakult énekara a magyar imádsággal nyitotta meg. Roksztin Ferenc postatiszt és karnagy vezénylete mellett a aki utána gyönyörű szavallatával aratott sikert majd Sike Lajos postaalizst magyar nótákat énekelt. Utána a dalárda a magyar Hízekeggel zárta a műsort. A kitünő hangulatot fokozta a rendezőség odaadó munkája. Éjfél után táncverseny és szépségverseny volt. A szépségverseny győztesei: 1. Egri Juliska. 2. Zsámboki Mariska. 3. Kiss Ilonka.

A táncest a legjobb hangulatban telt el.

H. 2.

Kávéházakban és vendéglőkben kérjék a **MAGYAR LAPOK**-at.

**Száraz, hámlós arcra** használjon **Stella-krémet** Farkas István APOLLO DROGERIA és „CORSO” illatszertár, Rákóczi-ut

# „Rendkívül kedvezőtlen, nehéz idők várnak Angliára“

— **mondotta Churchill rádióbeszédében. A miniszterelnök bejelentette Singapur elesét és a Maláji félsziget lerohanását**

**Amszterdamból jelentik (N. T. I):** Az angol hírszolgálat jelentése szerint Churchill vasárnap esti rádióbeszédében, melyben „az egész brit világhoz, Anglia hűséges barátaihoz, oroszországi szövetségeseihez és északamerikai vérokonaihoz“ fordult, a többi között ezeket mondotta:

— **Nagy horderejű katonai vereség árnyékában állunk. Singapur elesett. Az ellenség az egész Maláji-félszigetet lerohanta.** A továbbiakban hivatkozott az augusztus havában Roosevelt elnökkel történt találkozás után mondott utolsó rádióbeszédére. A találkozó alkalmával — úgy mond — szerepe az erősen szorongatott harcose volt.

— **Saját lehetőségeink** — folytatta — **esaknem teljesen kimerültek. Egy egész esztendőn át egyedül harcoltunk. Védelmünknek kellett Egyiptomot, a Nilus deltáját és gondoskodnunk kellett arról, hogy az élelmiszerek és nyersanyagok az Atlanti óceánon át a német és olasz tengeraltjárók fenyegetései ellenére eljussanak Angliába. Ez az állapot még ma is tart. Nekünk önmagunkra utalva semmi lehetőségünk sem volt, hogy sikerrel szembenézzünk a Japánnal való háborúval.**

Churchill ezután vizsgálta a mostani helyzetet. Utalt az Egyesült Államok hadhaladására és a Szovjetunióban folyó eseményeket Anglia számára kedvező tényező igyekezett feltüntetni.

— **Ezzel szemben áll Japán hadhaladása.** — **mondotta. — Nagybritanniának önmagára utalva sohasem lesz olyan hatalma, hogy egyedül megvédelmezze a Csendes-óceánt és a Távolkeletet is. Keményen kell harcolnunk Libiában is. Csapatainkat szakadatlanul Távolkeletre kellett küldnünk és a legvégsőket meg kellett tennünk, hogy Oroszországot támogassuk.**

Churchill ezután kijelentette, hogy Japán diadalmaskodik és Angliát erősen szorongatja.

**„Mintha egy folyón a gát összeomlott volna...“**

— **A csendes-óceáni hadiflottát, Anglia hatalmának ezt a pajzsát egyelőre a földre döntötték, most ki vagyunk téve egy háborús szellemű faj támadásának, amely kiválóan fel van fegyverezve. Miközben mi Európában esőkkentettük hadiflottánkat, Japánban ennek éppen ellenkezője történt. Mintha egy folyón a gát összeomlott volna, a víztömegek feltartóztatatlannal végig hömpölyögnek a folyó medréből. A levegőben, a tengeren, a szárazföldön és az ember-emberelleni harcban figyelemreméltó és halálhozó harcoknak bizonyultak a japánok. Még ha jobban felkészültünk is volna, egyedül nem szállhattunk volna szembe Japánnal.**

Churchill ezután dícsérő szavakkal

szólott Csungkingről, majd így folytatta:

— **Soha sem ígértem, hogy síma és könnyű időknek néziünk elébe. Ma meg kell mondanom, hogy rendkívül kedvezőtlen, nehéz idők várnak reánk.** Churchill mindezek ellenére azt az álláspontot hangoztatta, hogy azok a tulajdonságok, amelyek Angliát 1940 nyarán megmentették, ezeken a megpróbáltatásokon is átvészlik.

## Állásfoglalás a hadvezetés és Churchill „elbűvölő beszédei“ ellen

**Amszterdamból jelentik (MTI):** A Német Távirati Iroda politikai munkatársa azt írja, hogy az alsóház legközelebbi ülésén a brit kormányt szorongatni fogják, engedje meg az általános hadihelyzet azonnali megvitatását. A kormány nem nagyon hajlik arra, hogy minden további nélkül megkezdje a vitát, mert jobban szeretné megvárni a pontosabb jelentéseket a különféle arcvonalak helyzetéről. Valószínű, ha nagyobb többség követeli a vitát, az eredeti napirendet módosítják, hogy a vitát lehetővé tegyék.

**Torinóból jelentik (MTI):** A Stefani jelenti: Az angol fővárosból viz-

Az egyesült nemzeteket, mindenekelőtt Nagybritanniát csak egy dolog foszthatná meg a győzelemtől: a gyengeség és az egyenetlenség bűne. A miniszterelnök beszédét a borzalmas singapuri és maláji vereséggel fejezte be:

— **Most meg kell mutatnunk szilárd elhatározásunkat, amely kivezet bennünket a nyomorúság völgyéből.** — **mondotta.**

szatért svédok elmondták a *Stampa* munkatársának, hogy London egészen kihalt. Csaknem valamennyi szállót bezárták és kórházra alakították át.

Londonból jelentik (OFI): **A munkásszervezetek tanácsa olyan határozatot hozott, amely a legélesebben bírálja az ongal hadvezetést és arra hívja fel a kormányt, hogy küszöbönjön ki minden magánérdeket, amely zavrja a háborús termelést. A tanács útkára kijelentette, hogy meg kell szabadulni Churchill elbűvölő beszédeitől. Minden alkalommal, ha kudarc ér bennünket, ragyogó példáját kapjuk az angol nyelv kifejező képességének. (MTI.)**

## Megbeszélés az angol és amerikai vezérkari főnökök között

**Stockholmból jelentik (MTI):** A Német Távirati Iroda jelenti: **Roosevelt** elnök a Fehér Házban értekezletet tartott az északamerikai és az angol vezérkari főnökkel. Az értekezleten a hadvezetés további részleteit tárgyalták meg.

**Genfből jelentik (NTI):** A *Times* ottawai jelentése szerint egy monteráli pártgyűlés után, amelyen több képviselő

beszédet mondott az általános védkötelezettség ellen, tüntetésekre és összetűzésekre került sor. A tüntetők tetteleg bántalmaztak nyolc katonát. Néhány helyen összetűzésre került sor a rendőrökkel is. A rendőrségnek több órán át nem sikerült szétzórni a tüntetőket. 12 rendőr megsebesült. (MTI.)

## Ha a Szovjet előtt megnyilna az út Berlin felé, Spanyolország egymillió embert vetne harcba ellene

**Franco tábornok beszéde az Alcazarban**

**Sevillából jelentik (MTI):** A Német Távirati Iroda jelenti: A spanyol-portugál megbeszélések befejezése után Franco tábornagy a sevillai Alcazarban beszédet intézett az andaluziai helyőrség tábornokaihoz és tisztjeihez. Beszédében hangsúlyozta, hogy a nemzeti Spanyolország győzedelmeskedése nélkül ma nem harcolnának spanyol önkéntesek a szovjet fronton.

— **Az új Spanyolország is antibolszvista** — **mondotta** — **és ha esetleg bekövetkeznék az az eset, hogy az ellenség számára megnyílnék az út Berlin**

felé, akkor Spanyolország nem egy hadosztállyal, hanem egymillió katonával állna harcba.

Franco tábornok szavait a jelenlevők hatalmas éljenzéssel és lelkesedéssel fogadták.

— **Biztos vagyok abban** — **mondotta**, **ezután a spanyol államfő** — **hogy ez az eset nem fog bekövetkezni. Mégis örömmel látom, hogy a spanyol hadsereg ma is kész harcolni a bolszvizmus ellen.**

## Nagy kaucsukhiány Amerikában

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: A nagy kaucsukhiány súlyos gondot okoz az Egyesült Államoknak. Roosevelt kijelentette, hogy az Egyesült Államok hajlandó pénzügyileg alátámasztani minden olyan vállalkozást, amely kaucsuk előállításával foglalkozik.

## Népes női küldöttség jelent meg a polgármester előtt és a város szociális bajainak sürgős orvoslását kérte

**4 filléres inségadó bevezetését kérték a látványosságokra**

**Nagyvárad.** Saját tud. A nagyvárad összes felekezetei és társadalmi alappon álló női egyesületek vezetőinek hatalmas küldöttsége kereste fel hétfőn délelőtt dr. Soós István polgármestert. A küldöttség nevében dr. Cziffra Kálmáné memorandumot olvasott fel, amelyben arra kérték a polgármestert, hogy

**a legsürgősebben intézkedjék a szegényebb néposztályok nehéz helyzetének könnyítésére. Az a munka, amit a város népjóléti ügyosztálya végez, nem képes szembeszállni az egyre súlyosabb közellátási helyzettel.**

Kérték a polgármestert, hogy **vesse ki a látványosságokra, a szórakozó helyekre inségadót, minden jegyre 4 fillért. Az így összegyűlt összeget azután teljesen, minden adminisztrációs teher nélkül a szegények ellátására kell fordítani.** A memorandum hangoztatta, hogy a helyzet sürgős megoldást követel. Nem lehet a kérdést a különböző fórumok közötti utaztatással elhalasztani.

A küldöttség több tagja szólt fel ezután. A felszólalásokban ismét a kérdés megoldásának sürgősségét hangoztatták, továbbá azt, hogy a

**népélemezés legszükségesebb cikkeinek a piacról való eltűnését akadályozzák meg. Meg kell akadályozni azt is, hogy meg nem engedett áron és úton árulják bűnös kezek a cikkeket, mivel így a szegények nem juthatnak hozzá.**

Dr. Soós István megértéssel fogadta a küldöttséget. Válaszában kijelentette, hogy most utazik Budapestre. Egyéb teendői között az inségadó engedélyezését is kérni fogja a belügyminisztériumban. Ha ezt megengedik, a legközelebbi közgyűlésen előterjeszti és bevezetik.

A magunk részéről azt kívánjuk megjegyezni, hogy a legszigorubb ellenőrzés és a legdrágább megtorlás szükséges azoknak a visszaéléseknek a megakadályozására, amelyek a nehéz helyzetet előidéztek. Általános megfigyelés, hogy a faluról élelmiszereket szállítókat a zsidóság már az utcán elfogja, kapuk alá, házakba viszi és minden lehető árat megad a cikkeért. Természetes, hogy a magyar vásárló közönség nem tud versenyezni velük és a piacon nem tud hozzájutni a maximális áron semmihez. Első lépés a kérdés megoldására tehát a zsidó visszaélések megszüntetése lenne.

# GAZDASÁGI ÉLET

## Rendelet az új vendéglátó ipari árakról

Olcsóbb lett a pótkávéból készült fekete, — megrágult a csirke és a hal

Budapestről jelentik: A közellátásügyi miniszter a Hivatalos Lap szombati számában kiadott rendeletével szabályozta a vendéglátó-, fogadó- és panzióiparban, valamint a fizetővendégeket ellátó házakban, a műsoros szórakoztató vállalatoknál és magán-egyéni vállalkozásoknál felszámítható árakat.

A szárnyas, a hal, a hentesáru és a gyümölcs új ára

A szárnyas és halételek legmagasabb eladási árát úgy kell megállapítani, hogy a napi beszerzési ár, a munkabér és a rezsizsám összege után kávéházakban, luxus- és elsőosztályú vendéglátó üzemekben 75 százalék, II. osztályú üzemekben 60 százalék, III. osztályú üzemekben és egyéb üzemekben 50 százalék legmagasabb bruttó haszonkulcs számítható hozzá. Szárnyasnak vagy halnak menüben történő kiszolgáltatása esetén a menüár kávéházakban, luxuséttermekben és I. osztályú vendéglátó üzemekben legfeljebb 60 fillérrel, II. osztályú üzemekben 40, III. osztályú és egyéb üzemekben 30 fillérrel növelhető. Az ártöbbletet az étlapon fel kell tüntetni.

A rendelet a vendéglátó üzemekre megállapítja a hideg hentesáruknál és hideg ételeknél a beszerzési árhoz számítható bruttó haszonkulcsot.

A pótszerekből készült kávé árát le kell szállítani

A kenyér legmagasabb ára a vendéglátó üzemekben darabonként egyszélesen 6 fillér. A péksüteményeknél a kávéházak és luxusvendéglátó üzemek a beszerzési árhoz darabonként legfeljebb 3 fillért, egyéb vendéglátó üzemekben 2 fillért számíthatnak hozzá. Ha kenyeret és e cikkeket külön kenyereslánya szolgálja fel, akkor az árak darabonként még egy fillérrel emelhetők.

A fekete-kávé és tejeskávét, amennyiben az tiszta bakkávéból készült, 1939-ben állapították meg. Pótszerek használatára esetén ezek az árak leszállítandók és pedig 25 százalék pótszere használatára esetén adagonként 10 fillérrel, 50 százalék esetén 20 fillérrel, 75 százalék pótszere esetén 30 fillérrel. Kávémérésekben, kifőzésekben és espressókban 5, 10 és 15 fillérrel kell olcsóbban számítani a kávépótszerrel készült fekete-kávé és tejeskávét, mintha a kávé tiszta bakkávéból készült volna.

A rendelet végül megállapítja a vendéglátó üzemekben az italárakat is. Szabályozza a felszámítható haszonkulcsot, amely 40–110 százalékig terjed. Részletesen szabályozza a rendelet a szikvíz vendéglátó ipari árát is.

Új szállodai árak

A rendelet szabályozza a fogadó (szálló, panzió) üzemek és fizetővendéglátó házak árát. A rendelet előírja, hogy a szállodák és panziók,

amelyek ellátás nélkül adnak ki szobát, a hatóságilag megállapított szobárárból belföldi állandó vendégnek legfeljebb 20 százalék, belföldi vissza-

térő vendégnek legalább 10 százalék engedményt kötelesek nyújtani. Ennél magasabb engedményt azoknak a szállóvendégeknek sem kell adni, akik nagyobb kedvezményt élveztek. Állandó vendég az, aki legalább hat hónap óta lakik az üzemben. Külön szolgáltatások csak olyan mértékben számíthatók fel, amilyen mértékben azokat az árrögzítés időszakában felszámították. Szabályozza a rendelet a fűtési díjakat. A panziók megállapított árakat nem emelhetik fel és az eddigi kedvezményeket kötelesek fenntartani.

## A román megszállás ideje alatt elidegenített ingatlanok visszaperlésére megszabott határidő február 23-án lejár

Nagyvárad Sajtó tud. A visszacsatolt keleti és erdélyi területeken a román megszállás ideje alatt elidegenített vagy más módon elvesztett ingatlanok (kivéve a román földreform által igénybe vett ingatlanokat) visszaperlését az 1941. február hó 23-án megjelent 1440—1941. M. E. sz. rendelet tette lehetővé. Az összes érdekelt figyelmét felhívjuk arra, hogy a keresetlevelet (kérelmet) legkésőbb folyó évi február 23-án déli 12 óráig feltétlenül adják be az illetékes kir. bírósághoz, mert ellenkező esetben perindítási joguk (kérelem alapján perenkívüli eljárás megindításának joga) végleg megszűnik.

A keresetlevél (kérelem) az 1440—1941 M. E. sz. rendeletben előírt földművelésügyi miniszteri nyilatkozat nélkül adható be egyelőre; tehát az nem jelent akadályt, ha a nyilatkozatot az érdekelt még nem kapták meg a földművelésügyi minisztertől.

Ilyen esetben ugyanis a keresetlevél bélyegilleték leróvása nélkül adható

be, tehát a kereset megindításával semmiféle bélyegilleték költség nem esik. Amíg az érdekelt felek az előírt nyilatkozatot a földművelésügyi minisztertől meg nem kapták és a bírósághoz be nem nyújtották, a bíróság a pert hivatalból felfüggeszti. (21.000—1941. I. M. sz. rendelet.)

Ha a fél a nyilatkozatot a minisztertől megkapja és azt a bírósághoz benyújtja, csak akkor köteles a keresetlevél után a szabályszerű bélyegilletéket utólag lerőni; — ez után pedig a bíróság a peres (perenkívüli) eljárást hivatalból megindítja.

A keresetlevél (kérelem) beadásával tehát az érdekelt feleket egyelőre semmi költség nem terheli s a pert sem kötelesek folytatni, ha azt kívánatosnak nem tartják. Viszont, ha a keresetlevelet (kérelmet) folyó évi február 23-án déli 12 óráig az illetékes bírósághoz beadják, úgy az ingatlanra vonatkozó jogukat biztosítják, míg a fenti határidő elmulasztásával minden jogukat végleg elvesztik.

## Közügyülést tartott a velencei gazdakör

Az E. M. G. E. keretén belül működő váradi-velencei Gazdakör folyó hó 15-én tartotta évi rendes közgyűlését.

A közbirtokosság zsufozásig megtelt székházában Kasztelni István állampénztári tanácsos, gazdaköri elnök üdvözölte a megjelenteket, majd a Hiszekegy után megtartotta beszámolóját.

Hivatali elfoglaltsága miatt Kasztelni elnök felmentését kérte, amit a gazdaköri közgyűlés megadott, majd köszönetét fejezte ki az önzetlenül elvégzett munkáért.

Rövid tanácskozás után közfelkiáltással Suhayda Antal bérlőt választották meg.

A lemondott Molnár János alelnök helyébe Schmidt Antal pénztárnok, Török Sándor, titkár Váry Imre, jegyző Nagy Zoltán lett.

Az új elnök nagy vonalakban ismertette a gazdakör célját, elhatározták, hogy fokozottabb mértékben igénybe veszik az E. M. G. E. segítségét, tenyészállatok, mezőgazdasági gépek, vetőmagok beszerzésénél és gazdasági építkezéseknél. Elhatározták, hogy a tavaszi budapesti tenyészállatkiállításon testületileg részt vesznek. Majd a himnusz eléneklése után, a 24. évi kényszer szünetet tartó gazdakör első rendes közgyűlése véget ért.

## Szalontán nagy téli gazdasági iskola épül

Budapestről jelentik: Varga József iparügyi miniszter az anyagbeszerzési nehézségek ellenére biztosítani tudta az állami költségvetésben szereplő épületek építését. A földművelésügyi miniszterium tervezetében új gazdasági tanintézetek szerepelnek, amelyeknek építését részint megkezdték, részint pe-

dig tavasszal kezdik meg.

Középfoku gazdasági tanintézet és tejipari szakiskola létesül Marosvásárhelyen körülbelül 3 millió pengővel. Középfoku gazdasági tanintézet és hozzácsatolva diákotthon létesül Sepsiszentgyörgyön 600 ezer pengővel. Debrecenben májusban elkészülő középfoku

## Az Actio Catolica 42. sz. filmkritikája

„A TITOKZATOS SZIAM”. Thai-föld lakóinak életküzdelme egy benszülött házaspár idealizált életének tükrében, sok természetes jóssággal és ismeretterjesztő céllal.

„BEHAJTANI TILOS”. Jellegzetesen pesti szórakoztató bohózat néhány izléstelen ötlettel és kétértelmű beszéddel.

„NEM VAGYOK ARULÓ!” Irány-film az ir szabadságharcból a propaganda szokásos tulzásaival.

ku gazdasági tanintézet és diákotthon 1 millió pengőbe kerül.

Nagy téli gazdasági iskola épül mindegyik mezőgazdasági szaktanácsadó állomással és diákotthonnal Nagykanizsán, Mórton, Tatán, Ipolyságon, Szalontán, Szatmárnémetiben, Törökszentmiklóson, Tolmatásin, Kiszvárdán, Bánffyhyunadon és Székelyhidon. Ezek az építkezések 400.000 pengőbe kerülnek.

Téli gazdasági iskola lesz diákotthonnal 250.000 pengős költséggel Tiszalökön, Tiszafüreden, Győrön. Kiseb téli gazdasági létesül Enyingen és még több kisebb helyesgben. A nagyszabású építkezéseknek vállalatba való adása az iparügyi miniszterium hatáskörébe tartozik.

## Befejeződött a szalontai gazdatanfolyam

Nagyszalonta. Sajtó tudósítónktól. Arany János híres városában vasárnap déli 12 órakor tartották meg a téli gazdasági tanfolyam hallgatóinak záróvizsgáját, amely ünnepies keretben között zajlott le a szalontai városháza kis tanácstermében. A záróvizsgát a Hiszekegy éneklése vezette be, amely után Szentgyörgyi László, a tanfolyam vezetője számolt be az elért eredményekről, majd a gazdasági tanfolyam hallgatói vizsgáltak le a kiküldött miniszteri biztos előtt.

A jól sikerült vizsga után a gazdasági tanfolyam önképzőköre tartott diszközgyűlést, amelynek keretében kiosztották a bizonyítványokat és ezüstjelvényeket. A miniszteri biztos beszéde után, amelyet a kitüntetett gazdakörhöz intézett, a Himnusz éneklésével ért véget a szép ünnepség, amelynek jelentőségét a miniszteri biztos méltatta vizsgázás beszédeiben. Végül a tanfolyam önképző gazdakörre tartott diszközgyűlést, amelynek keretében Szakács Sándor gazdaköri elnök a sertés-szülő neveléséről tartott előadást, majd K. Balogh József és Molnár Mihály tanfolyamhallgatók szabadelőadást tartottak gazdasági kérdésekről. Jámbor Ferenc és Besenyey Mihály gazda pedig verseket szavaltak el.

A diszközgyűlés az elnöki zárószóval ért véget.

## Tiznapos méhészeti tanfolyam lesz Kolozsváron

Kolozsvárról jelenti a MTI.: A földművelésügyi miniszterium erdélyi kirendeltsége a méhészet népszerűsítése és fejlesztése érdekében Kolozsváron 10 napos tanfolyamot rendez férfiak és nők részére. A tanfolyam február 21-től március 3-ig tart és teljesen ingyenes. Jelentkezni lehet február 19-ig levelezőlapon a Kolozsvári Magyar Királyi Méhészeti Felügyelőség-nél (Bartha Miklós utca 13.)

# H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM.  
 Telefon: 12—27.

**ELŐFIZETESI ÁRAK:** Egész évre 30  
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő  
 Postatakarékpénztári csekk számlánk  
 száma: 72.301.  
 Kéziratokat nem adunk vissza.

## Egységes énekrendet vezetnek be a nagyváradai püspökség plébániáin

**Nagyvárad. Saját tud.** A nagyváradai püspökség főhatósága az 1942. évről kötelező énekrendet állapított meg és adott ki az egyházmegye összes templomai és istentiszteleti helyei számára. A kötelező énekrend azt akarja elősegíteni, hogy a legutóbb végrehajtott egyházi énekreform eredményeit az egyházmegye plébániáin meghonosítsa. Az énekrend a Harmat—Sik: Szent vagy Uram egyházi énektár alapján készült el.

A kis füzet formájában kinyomatott és szétosztott énekrend bevezetésében az egyházmegyei hatóság arra figyelmezteti az iskolák hatóságait, hogy az iskolai egyházi énekközpontok terén annyira bevélt hanglémezrel való tanítást, ha eddig még nem volt meg, honosítsák meg és folytassák. Az énekek legtöbbje már meg van lemezre írva, hogy azokat nem nehéz beszerezni.

**BUDAPESTRE UTAZOTT A POLGÁRMESTER** Nagyvárad. Saját tud. Dr. Soós István polgármester hétfőn délután Budapestre utazott. A polgármester a fővárosban három igen fontos kérdésben fog tárgyalni: 1. A városközi összműködés a villamos ellátással kapcsolatban. 2. A Friedrich Wilhelm biztosító városi kölcsön ügye. 3. A városi vasút tarifacélja. A polgármester csak szombaton érkezik haza.

**Kinevezések a városnál.** A Hivatalos Lap közli, hogy Rozsly István elsőosztályú városi aljegyző, Nagyvárad városához városi tanácsnokká ideiglenes hatállyal kinevezték. — Ugyancsak a Hivatalos Lap közli, hogy dr. Percsényi Gyula községi adóügyi jegyző, dérecsai lakost Nagyvárad városához másodosztályú közigazgatási fogalmazóvá nevezték ki.

**171 PLÉBÁNIAJA VAN AZ ERDÉLYI EGYHÁZMEGYE FELSZABADULT RÉSZÉNEK.** Kolozsvár. Most jelent meg Kolozsváron az erdélyi római katolikus egyházmegye felszabadított részének is névmutatója. A névmutató közli az egyházmegyei hatóság és szervei személyi beosztását, továbbá a felszabadult rész új esperes-kerületi beosztását. A ki-mutatásból kitűnik, hogy összesen 171 plébániája van az erdélyi római katolikus egyházmegye felszabadult részének.

**MEGÉLÉNKÜL AZ ÁRUCSERE TÖRÖKORSZÁG ÉS A TENGELYHATALMAK KÖZÖTT.** Budapestről írja a Mai Nap: Istanbulból jelenti a NST: Török gazdasági körökben megállapították, hogy az utóbbi időben erősen megélelénkült Törökország és a tengelyhatalmak árucseréje. Ujabb nagymennyiségű árut hoztak be Németországból és Olaszországból.

**FELAVATTÁK A SZLOVÁK KATONAI FŐISKOLA ELSŐ, VÉGZETT NÖVENDEKEIT.** Pozsonyból jelenti a MTL (NTL): Szombaton folyt le a szlovák elnök jelenlétében a katonai főiskola első évfolyamát végzett növendékek felavatása.

**Holtánnyilvánítták.** A Hivatalos Lap közli, hogy Babuza József mezőtelegdi földműves, aki 1894-ben született, mint Babuza János és Halász Mária fia, s aki a volt nagyváradai 37-es gyalogezreddel került az orosz határra 1914-ben, a határon orosz hadifogságba esve, eltűnt. Miután máig sem adott életjelet magáról, most holtá nyilvánították.

**JÓL SIKERÜLT A VÖRÖS KERESZT ESTÉLYE.** Szombaton este nagy siker jegyében tartotta meg a Vörös Kereszt jótékony célú estélyét a Kereskedelmi Csarnok termében. Résztvettek az estélyen az összes katonai és polgári hatóságok vezetői is. A nyitást innepélyes külsőségek közt zajlott le s utána a hajnali órákig a legjobb hangulatban maradt együtt a nagytömegű táncoló fiatalság és az estély közönsége.

**Megszűntették Portugáliában a magángépkocsis és motorkerékpár forgalmat.** Lisszabonból jelenti: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Mivel Portugáliában benzinhány van, hétfőtől kezdve a magángépkocsis és a motorkerékpár forgalom megszűnik.

**JÓL SIKERÜLT A TURUL DAL ÉS ZENEGEREGYÜLET HANGVERSENYE ÉS TÁNCSTÉLYE.** Nagyvárad. Saját tud. Szombat este a MÁV alműhely nagyszobájában igen jól sikerült hangversenyt és utána táncestélyt rendezett a Turul Dal- és Zenegergyület. A hangverseny keretében ismét igen nagy sikerrel szerepelt a Gutenberg és a MÁV dalárda, szavaltak ének- és zeneszámok egészítették ki a pompásan összeállított műsort. Mindkét dalárdát Kovács Győző, a kitűnő karnagy tanította be és vezényelte.

## KÉPKIALLITÁS az EMÁÉ-szálló szuperon helyiségében

**KÁRTÉRÍTÉST KERNEK A NAGYVÁRADIAK A „NÉGYES SZÁMÚ UT” KISAJÁTÍTÁSÁÉRT.** Nagyvárad. Saját tud. Dr. Krüger Jenő vezetésével kiadották a polgármesternek a 4-es számú ut építésével kapcsolatos kisajátítás ügyében. Kérték a polgármestert, hogy méltányos kártérítést állapítson meg, ezenkívül építési anyag kiutalását és a lebontandó anyagok kézhezvételét szorgalmazzák. A polgármester támogatást ígért.

**Ismerkedési eset tartottak a bírósági tisztviselők.** Nagyvárad. Saját tud. Szombaton este ismerkedési eset tartott a Mátyás pincében a nagyváradai bírói kar és az igazságszolgáltatás tisztviselői. Az összejűttek meleg baráti hangulatban maradtak együtt a késő éjszakai órákig. Egyébként elhatározták, hogy összejűveteleiket hónapoként megismétlik.

**UJVIDÉKRE VEZÉNYELTEK EGY NAGYVÁRADAI DETEKTIVET.** Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk, hogy a belügyminiszter dr. Kántor János és dr. Sztupa Ferenc detektíveket rendőr segédfogalmazókká nevezte ki. Most leérkezett beosztásuk is. Dr. Sztupa Nagyváradon marad, míg dr. Kántort Ujvidékre vezényelték.

Korona Filmszínházban

Hétfőn utoljára **Nászút féláron**

Kedden: **Egy párizsi ház**

16 éven felülieknek.

**Utlevél-korlátozás Romániában.** Bukarestből jelenti a MTL: Utlevelet a jövőben csak azok kaphatnak, akik hivatalos küldetésben vannak, vagy gyógykezelés céljából utaznak külföldre. Zsidók csak akkor kaphatnak utlevelet, ha nyilatkozatot adnak, hogy nem térnek vissza az országra.

**SZÓFIÁBA ÉRKEZTEK AZ IRÁNBÓL KIUTASÍTOTT MAGYAROK.** Szófiából jelenti a MTL: Vasárnap 57 magyar férfitől és nőtől álló csoport érkezett Szófiába, akiket az angol hatóságok utasítottak ki Iránból.

\* **Rekomikék, fűtelek** állandó raktára Mantsberger Kárpitosnál, Rimanóczy-u. 5. szám.

**ÜLÉST TARTOTT AZ ÖSZTÖNDÍJ BIZOTTSÁG.** Nagyvárad. Saját tud. A városi ösztöndíj bizottság és letárgyalta az ösztöndíj folyósítására beadott kérvényeket. A bizottság azokat a kérvényeket, amelyek megfelelően fel voltak szerelve (megfelelő előmenetrel igazolvány, szegénységi bizonyítvány stb.), kedvezően intézte el. Mindegyik folyamodó havi 50 pengős ösztöndíjat kap. 11 régi ösztöndíjas folytatolagosan, 11 új pedig március 1-től kezdődőleg kapja ezt az összeget az iskolai év tartására. Ebből az alpból fennmaradó 1000 pengőt 8 olyan középiskolás között osztották meg, akiknek tiszta jeles a bizonyítványa.

**A herettyőújfalui kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.** 15791—1941. tkszám.

## Árverési Hirdetmény

Dr. Nemes Istvánné Feldmann Klára mint néhai Feldmann József jogutóda végrehajthatóan öz. Juhász Sándorné végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 350 P tőkekövetelés és járulékal behajtása végett a

Berettyőújfalui községben levő s a berettyőújfalui 2600. sz. tkvi betétben A. + 1 sor 1208/5. hrsz. alatt felvett 63 öl területű a Nagy Sándor ut 10-b. sz. alatt a belsőségben épült Juhász Sándorné Ujhelyi Margit nevén álló ház és udvarra 2400 pengő kikáltási árban elrendelte.

**Az árverést 1942. március hó 12. napjának d. e. 9 órákor** a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében fogják megtartani.

Az árverési feltételek a következők: Az árverés alá eső ingatlan, ha az árverés megtartását a végrehajthatók közül

Kinter István vagy dr. Nemes Istvánné kéri a kikiáltási ár felénél, ha dr. Sárvári Imre kéri 1400 P. ha Debrecen városi világitási vállalata kéri 1600 P vételárnál alacsonyabb áron eladni nem lehet (5610—1931 M. E. sz. rendelet 21. paragrafusa.)

Bánatpénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százalékára kell kiegészíteni.

Berettyőújfalui, 1941. évi augusztus hó 19. napján.

Dr. Hegyváry Lajos sk. kir. bír. A kiadmány hitelűl: Olvashatatlan aláírás kiadó.

**A „Nagyváradai Tanítók Isten Orgonája Kórusa” főrendezőinek névsorából — sajtóhíberes sajtóhiba folytán — kimaradt Székely Gyula, Takács József, Virágh László és Wallner Ferenc igazgatók neve. Az est rendezője tisztelttel kéri a vacsorázni óhajtó vendégeket, hogy kenyérgyget (esetleg kenyéret) magukkal hozni sziveskedjenek. Záróra 3 órákor.**

## Belehalt sérüléseibe a körösharsányi korcsmai verekedés áldozata

Nagyvárad. Saját tud. Pénteken éjszaka súlyos sérülésekkel szállították a nagyváradai kórházba Fűrj Viktor gazdálkodót.

Az eset előzménye az volt, hogy több társával vásárról jövet, Körösharsányban betértek egy kocsmába. Itt inni kezdtek. Amikor aztán egy cincogó cigány is előkerült, magyar nótákat kezdtek huzatni s a szövegét vígan énekelgették hozzá.

Az egyik szomszéd asztalnál román legények ültek, akikkel a nóták miatt csakhamar nézeteltérésre majd parázs verekedésre került sor. Ennek során Fűrj Viktort egy fűtykóssal többször fejbeütötték, úgy hogy véresen zuhant a földre.

Orvost hívtak, aki elsősegélyben részesítette a leütött gazdát és telefonon azonnal értesítette a nagyváradai mentőket, akik Fűrjet beszállították a Bihar megyei központi kórházba. Tehát az eset nem Rójt községben játszódott le, mint azt egyik reggeli lap írta, hanem Körösharsányban.

A szerencsétlen ember súlyos sérüléseibe hétfőn reggel behajjt.

A délelőtti folyamán az ügyészség megtartotta a hullaszemlét, a törvényszéki orvosszakértő és a vizsgálóbíró részvételével.

A duhaj román legényeket a csendőrség előzetes letartóztatásba helyezte s a koradélutáni órákban Körösharsányból bekísérte Nagyváradra az ügyészségi fogházba.

## Koltay Aranka visszajött

Nagyvárad. Saját tud. Ma reggel hosszabb budapesti tartózkodás után Nagyváradra érkezett Koltay Aranka, a Szigligeti színház népszerű, tehetséges szubrettje. Azonnal munkára jelentkezett Putnik Bálint színházvezetőnél, aki a legszívesebben fogadta a nélkülözhetetlenné vált kiváló fiatal színésznőt és készséggel felejtette el azokat az ellentéteket, amelyek Koltaynak néhány héttel ezelőtti hirtelen távozása miatt köztük felmerültek. — Koltay tehát továbbra is a Szigligeti színház tagja marad s ezt a nagyváradai színházlátogató közönség bizonyára örömmel veszi tudomásul. A kedves, csengő hangú és kiváló alakító-képességű fiatal színésznőt, értesülésünk szerint, még ezen a héten vizsgálhatja a közönség a nagyváradai színház színpadán. Hír szerint, már szerdán este fellép a Heidelbergi diákéletben.

# SPORT

## Jobbnak bizonyult az Elektromos, megérdemelten győzött

Elektromos - NAC 4:2 (1:1)

Nagyvárad. Saját tud. Negyed órai késéssel futnak ki a csapatok. A választásnál a vendégeknek kedvez a szerencse, így dr. Thomas bíró síjelére a NAC kezdi a játékot a következő összeállításban:

NAC: Solymosi - Molnár, Záborszki - Perényi, Juhász, Kovács II. - Kovács II., Sárvári, Bodola, Deményi, Tóth III.

Elektromos: Bakon - Pálinkás, Ónodi - Pázmándy, Marosi, Török - Ortutay, Rozsáli, Szendrői, Fekecs III., Buzási.

### Egyenlő ellenfelek.

Bodola indítja el a labdát, de azonnal az Elektromos támad, először Záborszki, aztán Molnár lép jól közbe. Az első veszélyes NAC-támadást a kitűnően bemutatkozó Perényi indítja el a 2. percben, Sárvárihoz ad, ő Kovács II-t szökteti, a szélsőt Ónodi csak szögletre tudja szerelni.

Kovács II. jól eltalált szöglete a fel-ső lécen fut végig. Meleg helyzet volt.

Sokat eszükálnak a játékosok az olvadó, havas pályán. — Sok a szabadrúgás. A 11. percben a kitűnően játszó Perényi indít el ismét reményteljes támadást. Deményihez juttatja, ő Kovács II-t indítja, győryörően a szélső átjuttatja kollégájához. Matyi pompásan tör kapura, de 5 lé-

pésről tisztán állva a léc fölé lövi.

A sorozatos NAC-támadásokat a 12. percben siker koronázza.

Bakon kirúgása Deményihez kerül, ő Sárvárihoz juttatja, az össze-kötő jó 20 méterről félpályán lövi a bal kapuja mellett a hálóba 1-0.

A 15. percben Tóth III megy jól, hatalmas lövése alig kerül el a sarkat. Sárvárit hárman is fogják, a szaladrúgást Bodola lapos mellől lövi. Pázmándy szabadrúgása díj gószik mellé Szendrői fejeéről. Csúnya jelenet következik:

Buzási belelép Perényire, a fejeletet mentő lövések. Komoly baj azonban nincs.

Igazi kupamérkőzést játszik a két csapat a csúszós talajon, még szerencse, hogy Thomas bíró jó formában van.

Hevesen támad mindkét csapat, gólt az Elektromos ér el a 42. percben.

Ortutay beadását Szendrői 8 méterről Solymosy közé fölélt hálóba lövi. 1-1.

### Szünetben.

Az Elektromos ültében Bakon ápolja Sebes edző, csak ment a szemébe. Orvost keresnek. A NAC-nál a szélsőkre való játékra figyelmeztet Rónai edző a fiúkat

### Két perc alatt két gól

NAC támadással indul a második félidő.

Negyedórai játék után jön át először az Elektromos a fél pályán. A 19. percben Juhász dancsolja Rozsálit, a szabadrúgásból szöglet lesz, azt Molnár menti. A 21. percben Szendrői tör ki, Záborszki zavarta szöglet lesz belőle. A következő NAC-támadásból góllal születik.

Juhász - Deményi - Sárvári a labda útja, Sárvári kapura lövi, Ónodi vissza akarja rúgni a labdát, amely Török lábáról hálóba pattan. (2-1.)

Nem sokáig örülhet a megszapordított néző sereg a vezetésekn.

A 24. percben Fekecs III. és Buzási átjuttatja a védelmet. Solymosi kifut, Buzási a feje felett hálóba lövi. 2-2. Egy perc sem múlik el, Buzási leszáll, Solymosi most is kifut, de hiába, a hálóban táncol a labda Buzási lövése nyomán. 3-2.

Most belefekszik a NAC is Kovács II elől Bakon lábbal menti. A 30. percben Juhász faultja most szabadrúgás a NAC ellen, Buzási lövése a lécről pattan ki. A következő Juhász-fault

miatt Szendrői lövi szabadrúgást mellé. A 34. percben Kalocsai dancsol.

Három jó helyzet adódik NAC csatárok előtt. A 33. percben Sárvári Bodola elé ad jó labdát a center jó helyzetben mellé lövi. A 37. percben ugyancsak Sárvári Kovács II-t szökteti nagyszerűen, a szélső beadását Bodola elcsúpi, Bakon kifut, de Bu-

dola csak mellőlövésével tudja befejezni a jó akciót. Az utolsó percekben Tóth Matyi fut le jól, de elidegeskedi a helyzetet. Megszólal a bíró kettős ülttyjele, amely a mérkőzés végét és egyúttal a NAC Magyar-kapu szereplésének a befejezését is jelentette.

### Bírálat.

A mérkőzést megérdemelten nyerte a jobb Elektromos. A NAC-tól Ferencváros elleni formát várunk és Újpest ellenivel kellett megelégednünk. Egyénileg a védelem végzetesen gyengén mutatott ki, míg Molnár volt a legjobb. Solymosi leszállt 3 góllal a nehézkes Záborszki sem érvényesíthetett ezen a talajon. A felezetsor és a mezőny legjobbjai a fiatal Perényi volt. Nagy nyeresége a zöld felületnek. Juhász a második félidőben teljesen elkészült erejével. Kalocsai jól kezdett, aztán visszasetett. A csatár sor legjobbjai Sárvári volt, utána Bodola következik. Fűth II. nek nem volt szerencséje, Deményi szökéses csatár. Többet nem vártunk tőle.

### Nyilatkozatok.

Fábián József: A mérkőzés bizottsági tagja. Igaz jó mérkőzés volt, kivéve a NAC-védelem és felezetsor gyengeségi periódusait.

Lamny László (Elektromos): Nagy akarással játszott a csapat, a győzelmet megérdemeltük.

Krüger Károly: Ideális talaj, sajnos ez volt az első mérkőzésünk rendezésénél.

Berkessy Elemér: Három játékost nem állítanék be a NAC-ba. Hogy kik azok, a NAC vezetőségének is látnia kell. Általában csak kiten: NAC-játékos volt játékos.

### Magyar kupa mérkőzések

WMTC-Lévait TE 10:0 (4:0).  
Újpest-BUSC 7:3 (2:0).  
Szolnok-NSE 2:1 (0:1).  
BESZKÁRT-Szeged 5:4 (1:1).  
Gamma-MOVE RTSE 9:0 (2:0).  
Ferencváros-KRSC 9:1 (5:0).  
DIMÁVAG-Kispest 8:2 (5:1).  
Lampant-PAETE 4:1 (3:0).  
MÁVAG-Haladás 3:0 (2:0).  
UAC-SZVSE 2:2 (2:0).  
SalBTC-Peremes 7:2 (4:1).  
KAC-DVSC 5:0 (3:0).

# SZINHAZ

## Színházi iroda közleményei:

— **Mágnás Miska** nagyoperett van a színház műsorán hétfőn este, a Népművelési Bizottság rendezésében.

— **Az utolsó tánc.** Herczeg Ferenc legjobb színműve van kedden este a színház műsorán premier bérletben — Sármágy Miklós rendezésében. Főszereplők: Moóry Lucy, Sármágy Miklós, Bartók Julia, Ross József és Kozma Andor, kinek a neve a színlapon tévedésből kimaradt. Az utolsó tánc előadása szerdán este tisztviselő bérletben megy.

— **Fityfiritty** az idény legnagyobb sikerű operett újdonsága, pazar kiállításban csütörtökön este olesó helyárrakkal kerül színre, az idényben utoljára.

— **Stambul rózsája**, Fall Leó gyönyörű muzsikájú nagyoperettje kerül színre pénteken este a Szigligeti színházban Szűcs László felléptével.

bejt énekl benne. Rendes esti helyárrak.

— **Becskerekí menyecske** az idény legmulatságosabb operett újdonsága kerül színre kedden délután 4 órakor egységes helyárrakkal elsőrendű szereposztásban, gyönyörű kiállítással. 3 órás kacagás lesz a Becskerekí menyecske előadása.

Hétfőn este: **Mágnás Miska.** (Népművelési előadás).

Kedden este: **Az utolsó tánc.** (premier bérlet).

Csütörtök este: **Fityfiritty**, olesó helyárrakkal.

Pénteken este: **Stambul rózsája**, Szűcs László felléptével.

— **A népművelési színházi előadás-sorozatban** folyó hó 16-án, hétfőn este a Mágnás Miska című kacagató és kedves zenés operett kerül műsorra a színházban Szűcs László felléptével a népművelési

### Keresztény magyar

#### keresztény

### magyarnál vásárol

titkári hivatalban naponta 11-1 és 18-19 óra között, hétfőn este a színházi pénztárnál rendes árban válthatók.

## APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, állaskeresőknek 25 százalék engedmény

### Lakás

Két vagy három szobás, fürdőszobás lakást keresek május 1-re. Címeket a kiadóba kérek „Május 1” jellegre. 1

### Adás-vétel

Világos nyári öltönyök vételét is megkezdtem, Molnár, Bémer-tér 1. (udvarban). Levelezőlap hívásra házhoz jövök. 961

KISEBB ház központban azonnal eladó. Wesselényi-u. 11. Weber. 22

Jó meneteli sütőde családi okok miatt házal eladó. Ugyanott új fürdő-kád és táblaskocsi eladó. Tilinkó-u. 2. 29

Kombinált szekrény diófából, kétszemélyes rekamier, asztal, székek eladók. Liszt Ferenc-u. tizenkilenc 18

Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilágyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

Jó házi szappant megvételre keresünk Cím a kiadóban. 4

MAGYAR SZEMLE könyvek kedvezményes áron eladók. Cím a kiadóban. 993

JÓKARBAN levő boros hordókat megvételre keresek. Címét árajánlat-tal együtt a kiadóba kérek. 987

KERESÜNK szőlőtrágyát eladásra. Cím a kiadóban. 986

BITTER-PUHR-féle német-magyar szótárak kaphatók a Magyar Lapok könyvosztályánál. 992

KERÉKPÁR, javítandó állapotban, kedvezményes áron eladó. Cím a kiadóban. 989

### Allást nyec

HÁROM asztalost keres felvételre itteni cég. Ajánlatot „Ügyes” jellegre a kiadóba kéretnek. 23

LAPRIKKANCOKAT fix fizetéssel és százalék részesedéssel felvesz az Erdélyi Néplap kiadóhivatala, Szilágyi Dezső-utca 5. 991

### KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.T.

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Pál Árpád Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc Szent László-nyomda R.T. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körtorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. 4242

### Zakar András

#### Tihamér püspök élete

ahogyan kortársai látták

Ára fűzve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda kiadása.

Kapható a könyvosztályunknál